全市检察长座谈会召开

本报讯(记者 龚祖雁)11月19日,南平市人民检察院召开全市检察长座谈会,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和中央全面依法治国工作会议精神,全面贯彻大检察官研讨班和全省检察长座谈会精神,总结今年来全市检察机关持续深化拓展"三争"行动和开展"强党性、铸铁军、建新功"行动情况,研究部署当前和今后一个时期全市检察工作。市检察院党组书记、检察长曾传红出席会议并讲话。

会议要求,要坚定不移贯彻总体国家安全观,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,依法惩治各类犯罪,积极参与综治中心规范化建设,扎实做好检察信访工作,推进更高水平的平安南平、法治南平建设。要着力优化法治化营商环境,服务"三茶"统筹发展,守护优秀传统文化,实质性用好"检察+工商联"、山海协作、检局协作等机制,助力经济社会全面绿色转型。要巩固深化"检护民生"专项行动成效,加强食药、社保、医疗等民生领域司法保护,抓实特定群体权益保障,强化未成年人违法犯罪预防和治理。要坚持法律监督主责主业,全面加强立案、侦查、审判、执行等活动法律监督,强化人权司法执法保障,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

延平法院樟湖法庭从"坐堂问案"向"上门服务"转变

调解处方"治愈"社区纠纷

本报讯(记者 龚祖雁 通讯员 程宇翀)近期,位于延平某乡镇的小区因物业费清缴问题引发连环诉讼。延平区法院立案后,由指定管辖的樟湖法庭审理。樟湖法庭在完成电话通知等常规送达程序后,仍有部分业主因作息差异,人户分离等原因处于"失联"状态。

为解决"送达困局",近日,樟湖法庭全员调整工作节奏,于傍晚6点30分左右分成两支送达小队开展精准送达行动。

"您好,我们是樟湖法庭的工作人员,现依法送达物业服务合同纠纷的应诉材料。"一支送达小队来到业主程先生家中,一场温情调解正在展开。程先生坦言,家中长辈罹患重病,医疗开支巨大,确实无力一次性支付物业费。"我们理解您的难处,但物业服务是保障全体业主权益的基础。"案件承办法官耐心倾听后,向程先生说明物业服务合同的法律效力,同时与物业公司积极沟通。经过一个多小时的调解,最终双方达成和解:程先生分期支付欠缴费用,物业公司也同意减免滞纳金。这场在客厅里进行的调解,不仅化解了纠纷,更抚慰了一个家庭的焦虑。

另一支送达小队则来到了当事人陈女士的家中,对一起因物业公司服务质量问题引发纠纷的案件开展现场调解。当事人陈女士表示,物业人员服务态度差,工作敷衍是全小区业主都看到的。她说:"不是不愿意交物业费,而是物业公司的服务质量和服务态度着实不到位,如果能够积极督促他们整改,这样我们物业费交得也心服口服。"物业公司负责人则当场表示,将改进服务方式和服务内容,用真诚的服务化解业主心中的成见。最终,陈女士表示将尽快缴清物业费。

"物业纠纷看似是简单的费用问题,背后往往隐藏着一个家庭的现实困境。"承办该案件的法官深有感触地说,"当我们走进群众家中,听到的是最真实的心声,解决的是最迫切的需求。"这次夜间行动,不仅是完成送达调解任务,更是践行"司法为民"理念的生动实践。

近年来,樟湖法庭始终将新时代"枫桥经验"的精髓要义融人办案全周期,精准呼应人民群众对高效、便捷司法服务的新期待。通过推动工作模式从"坐堂问案"向"上门服务"转变,持续优化服务方式,强化矛盾源头化解,让司法为民的承诺在基层落地生根。

南平消防深化"消防+志愿"联动机制

为冬季消防安全保驾护航

本报讯(刘华钦)"阿姨,电动自行车不能推进楼道充电,容易引发火灾!""老板,消防通道要保持畅通,这是生命通道不能堵塞!"近期,南平各地消防救援大队联动志愿者队伍、街道社区、网格员等多方力量,以"全民消防生命至上——安全用火用电"为核心,深入城乡开展系列精准化消防宣传活动,用"零距离"服务将安全知识送到群众身边,让消防意识深入人心。

在居民社区与小区内,一场场接地气的宣传活动有序开展。消防指战员与志愿者以"邻里守望·敲门人户送平安""消防筑平安、邻里共守护"为主题,挨家挨户发放消防宣传资料,结合近期家庭"小火亡人"典型案例,用通俗易懂的语言讲解用火用电用气安全、初期火灾扑救、火场自救逃生等知识。

农村地区与"九小场所"是消防安全宣传的重点领域。针对农村群众防火意识薄弱的特点,乡镇消防志愿者发挥"人熟、地熟、情况熟"的优势,与消防指战员一起深入村民家中,详细讲解电气线路敷设、液化气罐及输气软管使用等安全要点,现场排查住宅内的火灾隐患并协助整改。

特殊群体的消防安全更是备受关注。针对孤寡老人、独居人员,消防指战员与志愿者主动上门,逐一排查家中电气线路、用火用气等潜在隐患,协助整改问题的同时,耐心叮嘱老人定期检查电路设备,养成良好的防火习惯,用贴心服务为特殊群体撑起"安全保护伞"。

下一步,南平消防将持续深化"消防+志愿"联动机制,联合多方力量加大宣传及隐患排查力度,常态化开展消防宣传教育活动,切实守护辖区群众生命财产安全,为冬季消防安全保驾护航。

初心不改 "飞"同凡响

一记南平高速交警支队一大队交管中队中队长倪羽

□本报记者 卓茹茵 通讯员 陈宇

他扎根山区高速10余年,创新运用"空中鹰眼+地面尖兵"等警用无人装备,悄然改变山区高速公路交通管理模式;他始终聚焦基层交通管理的痛点与难点,致力于用科技为警务实战赋能,开启"地空一体"交通勤务新模式;他是全省首批取得警用无人机高级A2证的民警,牵头组建南平高速交警支队无人机战队并担任队长,既是"地面指挥",又是"空中司令"。

他就是南平高速交警支队一大队交管中队中队长倪羽,曾先后荣立个人三等功3次、嘉奖5次,荣获先进个人(3次)、优秀共产党员(2次)、南平市青年岗位能手、南平市最美家庭等荣誉。

打开执勤车的后备箱,里面除了反光背心和略旧的锥桶,还整齐地躺着几台崭新的无人机和它们的"家当"——备用电池、各种镜头,活像一个小型科技工作室。这截然不同的"两套装备",正是倪羽十数年从警生涯变迁的缩影,也是科技强警的一个缩影。

"可别小看这些'家伙事儿',关键时刻能顶大作用。"倪羽拿着无人机装备,说起今年4月发生的

她是让尸体"开口说话"的女法医,在无声的物证中探寻真相,在琐碎的检验里守护平安;她参与勘查非正常死亡现场300余起,在"团圆行动"中助力9个失散家庭重聚,实现鉴定意见"零失误"、鉴定工作"零投诉",时刻传递着正义的温度;她是刑事技术领域的"白衣使者",从警14年来,曾荣获"全国公安机关成绩突出女民警""全省最美女警察""全省优秀人民警察""南平市三八红旗手"等荣誉称号。她就是政和县公安局刑侦大队警务技术三级主管陈萍烟。

2024年8月,政和县的一处茶山被烈日烤得发烫。这里发生了一起刑事案件,警察已将现场封锁,遇难者的尸体就躺在茶山上简易搭建的木棚里,一阵刺鼻的腐臭在空中飘散。陈萍烟到达现场时,指尖还沾着昨晚整理鉴定报告的墨迹。

"你们在棚外拉警戒线,别破坏外围痕迹。"陈萍烟的声音比平时沉了些,掀开木棚布顶的瞬间,腐臭味迎面扑来。她蹲下身、打开勘查箱,指尖划过镊子、解剖针和密封袋,动作稳得像在实验室里摆弄标本。

她把两层乳胶手套套在手上,绕着尸体走了一圈,目光扫过棚角的空农药瓶,最后停留在尸体指甲缝上,上面还有农药残留物。"通过尸体的腐败程度,再结合当地气温及蛆虫的成长情况,能推算出大概的死亡时间。"陈萍烟一边说着话,一边从勘查箱里摸出卷尺,弯腰量着尸体与农药瓶的

那起惊心动魄的事件。4月11日,长深高速B道延平区境内埂埕隧道人口,一辆满载20吨液氧的危化品运输车突发自燃。现场火势凶猛、浓烟翻滚,罐体在高温炙烤下压力骤增,随时面临爆炸的风险;更加危险的是,此处不仅临近国道高架桥,往来车辆较多,并且距周边村庄仅百米。

"所有单位注意,立即启动空地协同处置预案,无人机和机器人准备!"倪羽到达现场后,面对潜在的爆炸风险,果断决策,沉着指挥附近警力及警用无人机器。"执行安全预案,启动无人机侦察火场情况!"倪羽的指令透过火光格外坚定,警用无人机应声腾空,如"天眼"般悬停火场上空,对自燃车辆、高架桥及周边村庄实施全方位立体勘查。与此同时,"地面尖兵"——预警机器人临危受命,在倪羽的远程操控下,向自燃车辆稳健抵近,代替警力执行近距离侦查任务。

面对高温炙烤和浓烟袭袭的干扰,倪羽运用 无人机多角度采集现场影像,并借助720云软件快 速生成可自由旋转的高空VR全景图,立体呈现火 场全貌和周边环境,提出对国道的高架桥进行临 时交通管制并疏散周围群众的处置方案。空中无人机提供全局视野和疏散路径规划,地面机器人提供核心区域起火的精确画面,两者构成了"空地一体"的作战单元。得益于这些精准、实时的图像,救援人员迅速抵进,并在高压水枪的掩护下,

成功扑灭了着火的车身和轮胎,为罐体降温。 这一刻,倪羽的现场应急处置能力得到充分 展现,他不仅准确预判了风险演变趋势,更通过科 技手段将危机化解在初始状态。这场成功的处 置,正是倪羽多年来坚持科技强警理念的生动实 践。自高速交警支队无人机战队成立以来,倪羽 带队执飞878架次,累计飞行12880分钟,发现违 法犯罪1161起、警情589起。

他的警用无人装备运用经验在2024年中国 道路交通安全创新与合作大会、2024第八届世界 无人机大会警用无人机创新论坛等重要会议作 为典范进行了推介;他参与撰写的《警用无人机 理论基础》教材已由中国人民公安大学出版社出 版,多篇调研论文在部级期刊《道路交通管理杂 志》刊发。

如今,"无人机+机器人"的空地一体系统已升级至4.0版本,无人机可同时开展勘查、巡查警戒、疏导任务,机器人则具备自主避障和智能识别异常事件能力,协同处置效率提升42%,二次事故发生率下降67%,并被公安部评为全国公安领域机器人"十佳典型应用场景";同时,倪羽还不断拓宽无人装备应用边界,与高校开展研发合作,由他主导、与福建农林大学、武夷学院等合作的无人机应用课题,被列为省级科技兴警科研重点项目。

柳叶刀下见真相

——记政和县公安局刑侦大队警务技术三级主管陈萍烟

□许友谊

距离。她握着镊子的右手,正小心翼翼地夹起尸体嘴角的残留物,额前的碎发被汗水黏在脸上。她却没抬手擦,说道:"这可能是药物残留,得单独装袋。"

尸检现场,年轻民警忍不住咳嗽了一声。陈 萍烟侧过头,才发现小伙子脸憋得通红。"第一次 见高腐现场?"她问得轻,手里的动作没停,另一只 手已经翻开了笔记本,笔尖在纸上快速记录着。

陈萍烟指了指棚角的空农药瓶说:"衣服穿着整齐,农药瓶上只有他的指纹,不像争执过。"说着,她又凑近尸体的颈部,镊子拨开衣领,"没有勒痕,皮肤黏膜也没出血点,初步排除他杀。"

几个小时过去,太阳西斜时,陈萍烟终于站起身,密封袋里装着现场提取的物证,每一份都贴好了标签。她摘下手套,指尖已经被闷得发白,抬手擦汗时,才发现手腕沾上了泥土里的黑色杂质,她却毫不在意,只把笔记本递给同事:"赶紧送检,重

点查下农药成分。"

在警车上,年轻民警忍不住问:"陈姐,你就不怕吗?"陈萍烟望着窗外掠过的茶山,说道:"怕啊,第一次见高腐尸体时,我回去吐了半宿。可你看那具尸体,他躺在那儿,就是在等我们把真相挖出来,再难闻,也将去达思。

几天后,鉴定结果出来了:死者胃内容物中的 农药成分与棚内瓶中的农药完全一致,结合外围 调查,确认其系厌世自杀。陈萍烟把鉴定报告放 进档案袋时,特意在扉页做好备注。工整的字迹 与那天她蹲在腐尸旁记录时一样,认真得没有一 丝潦草。

作为政和县公安局唯一的女法医,陈萍烟为生者权、为逝者言,始终坚守"法医信念",3000多份鉴定书零失误,100余起案件靠生物检材破局。她常说:"法医的柳叶刀划开的是迷雾,把无声的尸体变成'说话的证人',打开真相的第一把钥匙。"



为保障过往司乘出行安全,11月18日,南平高速执法支队四大队、南平高速交警一大队、南平高速武夷山管理中心三方工作人员携手走进武夷山服务区"共享司机之家",针对冬季行车特点开展宣传活动。图为执法人员向货车司机讲解安全行车注意事项。 (吕耀和张天宝摄)



近日,武夷山市检察院组织人员到上梅乡中心小学开展未成年人法治宣传教育活动,围绕《中华人民共和国未成年人保护法》与《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》,结合传统文化电影《哪吒之魔童降世》,为孩子们上了一堂别开生面的法治课。图为授课现场。

(张候俊 摄)



火灾防治无小事 粗心大意误大事